

# 下周起,杭州主城区所有小学开设免费晚托班

本报记者 潘旭萍

本报讯 13日,杭州市教育局召开的“学后托管”工作情况新闻通气会透露,9月17日(下周一)起,杭州主城区开始全面实施晚托班。

上个月,杭州市教育局、市财政局、市人力资源和社会保障局联合公布《杭州市关于推行小学生放学后托管服务工作的指导意见(试行)》,明确今年9月1日开始杭州主城区所有小学开设免费晚托班。昨日的新闻发布会介绍了这项工作的进展情况。

目前,杭州主城区范围内上城区、下城区、西湖区、滨江区、西湖风景名胜区所有小学均已提前全面实施;江干区、拱墅区、经济技术开发区、大江东产业集聚区将按计划于9月17日全面开始实施。其中,滨江区实施的为1—4共四个年级,其他区都在1—3共3个年级中实施。据不完全统计,主城区共218所小学(校区)开展托管服务,21000多名小学生参加,约占相应年级学生总数的15%,其中比例最高的学校接近70%。

四区三县市的学后托管服务工作中,余杭区全区小学已开展托管服务,萧山区、

富阳区、临安区、建德市、桐庐县、淳安县的城区部分小学也将于近期陆续开始,实施学校共128所。

晚托班的实施引发众多家长关注,不过也有家长担心,晚托班会不会沦为另一种形式的课后补习?对此,杭州市教育局基础教育处处长袁立斌在接受记者采访时说,“晚托班相当于一种对低龄儿童的看护活动,不涉及任何形式的课后补习”,从目前开展的情况来看,大部分学校的做法是让学生留在教室里做作业,“当然,如果学校有能力开展社团活动、兴趣小组,也可以根据自身情况开展”。

据了解,滨江区部分小学目前晚托班还增加了社团和兴趣活动类课程。有些家长说,滨江的做法挺好的,希望更多学校的晚托班能多开展兴趣活动,“费用我们家长可以承担”。袁立斌强调:“目前晚托班都是免费的,如果后续政策变动,会制定相应的收费标准。至于开展兴趣班,要看各学校的安排,毕竟体育、艺术类老师的数量有限。”对于记者提出的参与晚托班的老师是否有工资奖励的问题,袁立斌表示,老师可以获得适当的劳务补助,不过补助标准按照各区(县)统筹确定。



## 留学生听禁毒课

近日,宁波市江北区禁毒办与宁波大学国际交流学院举行了“留学生禁毒宣传”讲座,宁波市戒毒研究中心沈雯雯博士用英语向来自50多个国家和地区的200多名留学新生,介绍了毒品的分类、危害和我国相关的法律法规等,并通过以案说法的形式介绍了违反法律法规所要承担的后果。活动的最后,留学新生纷纷在横幅上签名,作出禁毒承诺。通讯员 林俊

## 第三届浙江省微电影奖作品征集通道明天关闭 一大波影视院校作品赶搭“末班车”

本报记者 邱逸涛

本报讯 “江山如此多娇”第三届浙江省微电影奖评选活动作品征集通道将于9月15日关闭。截至目前,大赛组委会共收到来自全国各地文联、电影家协会、影视院校、影视制作公司、各系统单位、影视爱好者及海外参赛作品700余件。特别是在最后的“冲刺阶段”,参赛作品数量猛增,短短两周就收到100多件。近日,随着各大高校陆续开学,又有一大波影视院校的作品赶搭“末班车”。

去年,浙江传媒学院报送的微电影作品主题鲜明、拍摄精良,其中两部作品分别获得“江山如此多娇”第二届浙江省微电影奖最佳剪辑奖和最佳女演员奖。今年,浙江传媒学院华策电影学院在鼓励学生参赛上继续给力,大赛组委会已陆续收到他们的参赛作品20余部。其中,改编自芥川龙之介短篇小说《竹林中》的微电影《竹林中2.0》因独特的拍摄手法显得与众不同。

该片讲述的是一起发生在大盗、女人、樵夫、武士身上的凶杀案,面对武士的死,三人说出了完全不一样的证词。影片通过非真实场景构建、长镜头运用,创造了一个仅以少量情节提示,而引导观影者在想象中构建完整时空的影像叙事体。影片导演兼编剧周俊宇是浙江传媒学院华策电影学院14级毕业生,他告诉记者:“我们运用的是理性蒙太奇,通过简单的场景布置、重要道具的提示、色彩的变幻

来掌握影片的整体脉络和重要的故事情节,‘强迫’观众开发自己的想象,构建一个属于自己的竹林中场景。武士究竟是自杀还是他杀?留给观众自己去想象。”

亲情一直都是备受青睐的微电影题材。来自浙江传媒学院的微电影《对他说》就是一部关于父子亲情的剧情短片,故事发生在20世纪八九十年代的一个小港城市,母亲为照顾儿子阿喆而旧疾复发,在母亲病逝后,父子关系变得冷淡疏远。几年后,父亲病重,阿喆前来照料,父子关系能否因此得到改善?据了解,影片取景于宁波、嘉兴,对白采用嘉兴方言,并在剧中加入中国戏曲元素。在前期筹备过程中,制片小组在堪景、道具陈设上花了许多功夫,“我们需要找一个比较符合剧本设计、有年代感的房子,还找了大量复古的道具,像收音机、磁带、上世纪的铁盒等等。”导演范嘉宁介绍说,“我认为作品创作一定要做好前期的策划才能开始,如何做好剧组的统筹工作、如何加强导演和各个岗位的沟通,对我来说是考验也是很好的锻炼。”



(上接1版)

## 秒表滴滴答答 倒逼“再快一点”

8月17日上午9点07分,市民小丁走进丽水市车管所,他是来办机动车6年免检手续的。

领了号,他来到14号窗口,窗口的电子屏幕出现了200秒倒计时表。“好了,您可以坐在位置上等待一会儿。”工作人员说。此时,屏幕显示时间只过去了60秒。

9点09分,辅警范敏珍推着一辆小推车走来,小丁拿到了检验合格标志。

“快,真快!”小丁忍不住惊叹。

2017年4月,丽水市车管所在办理机动车登记、机动车驾驶证审验等十大类32个项目中推出“读秒倒计时”。车管所对12个业务窗口进行整合,只要在任一窗口业务受理后,其他打印、制证、扫描等程序都在内部流转,同时对业务办理进行限时读秒,新车注册登记400秒,车辆转移登记(本地)400秒、车辆转移登记(异地)500秒,最快的免上线车辆年检只需200秒。

能用秒表倒逼自己,是需要底气的。除了窗口服务,丽水市车管所还将“秒办”的标准延伸到程序异常繁琐的车辆上牌服务上。

9月3日,丽水市公安局全省首创推出车辆登记业务“通道式”集成服务,做到一次排队、一次办结。一条流水线、四个步骤,车主甚至不用下车就可完成。在丽水,车辆登记业务繁琐复杂成为历史,真正实现了“傻瓜化”操作。

上午,记者坐上陈先生刚买的新车来到了小车专用通道,陈先生将车辆合格证明、强制保险单等相关材料递交审核岗窗口。不到3分钟,工作人员完成机动车资料预审核后,陈先生驾车沿导办车道来到机动车查验区,完成新车查验、拍照等手续后,领到了机动车查验记录表。

随后,陈先生继续驾车来到选号制证岗,现场选取号牌后,仅花了5分钟,就拿到了行驶证、年检标志、机动车登记证书。最后,陈先生驾车来到新车上牌点,20分钟后,工作人员将制作好的号牌安装到车上,整个流程不到40分钟。

常年出入车管所帮人代办业务的老阮感受到了危机:“人家找我,就是怕排队麻烦。但现在……唉,前几年的好生意,再也回不来啰!”

## 从海外到山区 “零上门”成为现实

丽水是全国著名的侨乡,全市有41.5万华人华侨分布在130多个国家和地区。以往身在海外的华人华侨办理出入境事项存在诸多不便,不仅国内国外来回跑,耗费时间,交通费用也是一笔不小的开支。

经过前期大量的调研和准备工作,丽水市公安局出入境管理部门与钉钉网络

平台合作,共同打造服务境外华人华侨的“警侨驿站”平台。

目前,“警侨驿站”平台已经在西班牙、荷兰、意大利、法国、巴西、匈牙利6个国家开设7个站点,站长是当地的知名侨领。驿站实现了线上线下、国内外联动,帮助境外华人华侨解决难题,实现出入境证件办理“最多跑一次”甚至“零次跑”。

大山深处,丽水市景宁畲族自治县公安局英川派出所民警带着手绘的“70免跑”图,为老人们送去贴心的“外卖服务”。“70免跑”图上,不仅标注了村庄、小路,也将每位留守老人的家庭地址画得一清二楚。

景宁山多,很多老人到镇里办事情要徒步四五个小时,一来一回就是一整天。

漫漫山路,要想不让老人辛苦,就得让民警多出力。景宁公安推出了“70免跑”,70周岁以上的农村留守老人、城镇行动不便的老人,办理身份证、分户、户主变更、户口迁移、户口注销等业务,就让民警跑,老人一次都不用跑。目前,该县“70免跑”上门服务已累计达1300余人次,办理便民事项2600余件。

“最多跑一次”改革的道路上,丽水公安走得扎实而有力:以前要往城区跑几趟,现在乡镇就能办理;以前不知道要带什么证件,现在“刷脸”就能办理……老百姓的便利,折射的是丽水公安强烈的责任心。

## “机器换人”,服务更高效

今年,丽水有43个事项实现了“全域刷脸通办”。丽水人不用身份证明材料,只要通过“人像识别身份验证系统”,就能轻松搞定。

在深化“最多跑一次”改革中,丽水公安利用无处不在的互联网基因,推动公安管理与互联网、物联网、大数据、云计算、人工智能等信息技术深度融合。今年8月,全省首个依托浙江政务服务网推出“全域窗口办”“全时自助办”“全程网上办”的电子证明服务系统在丽水启动。“无论你在世界哪一个角落,只要拿起手机提出申请,就能进入公安电子证明服务系统,在线办理后形成电子证明反馈,具备法律效力,到哪里都可以使用。”丽水市公安局科技信息化局副局长王啸说。

自6月15日系统上线试运行以来,已推出临时身份证明、有无违法犯罪记录证明等14个证明事项,累计开具证明4252件。

此外,丽水警方积极践行“机器换人”理念,建设24小时自助E站8个,内设出入境自助签注机、多功能填表机、居民身份证自助受理机、自助摄像机、交通违章自助处理机等自助服务设备,涵盖户籍、交警、出入境等群众需求频率较高的办理事项,为群众提供365天、全天候、不间断的自助服务,以“智慧警务”升级服务品质。